

315
调查

现货贵金属：一次注定要赔的投资

荐股群里的分析师突然推荐“稳赚不赔”的贵金属，一边是短期翻番的保证，另一边又是像黄金一样避险工具的梦想，在不签订任何合同的情况下，投资者仅凭身份证件和银行卡开立的现货贵金属投资账户便成为了真正的“投资天坑”，投资公司和他们提供的投资卡盘恰好扮演了“操控者”的角色，一场注定要赔的投资陷阱不断上演。



案例：10天内亏50%本金

“本想在短期内赚个翻倍，没想到不到近50万元本金全亏进去了”，曾经交易过现货白银的魏女士叹息道。

魏女士向北京商报记者叙述了其在投资公司投资现货白银被欺诈的整个过程。2013年8月，某投资公司业务员让魏女士开户投资现货白银，开户时，双方之间没有签订任何书面合同，仅在提供身份证件和银行卡后便开通了交易账号，通过某投资公司提供的电子盘软件进行杠杆交易。然而，这种电子盘软件成为了投资公司欺骗投资者的一个有力工具。

电子盘软件怎么成为投资公司欺骗投资者的工具？北京寻真律师事务所律师王德怡表示，现货白银交易是通过电子盘软件实现的。交易中客户使用客户端，交易所和会员单位使用服务器端。通过服务器端可以看到客户所有的数据。

同时，王德怡表示，非法平台黑金的秘密在于其能操控价格。目前，国内外均没有一个正规合法的贵金属或石油交易所为国内违规交易场

所提供的行情报价，没有任何一个正规合法的交易所为其提供物理性的数据连接。投资者在交易软件中看到的行情报价是利用电子盘软件引进境内外的数据源，再通过计算机后台人工设置或调整参数或函数，从而生成自己的报价。

据魏女士介绍，首先分析师会指导几次正确的交易，让他们尝到甜头，之后开始劝他们加仓。等加完仓后开始指导相反的单，往往几次交易便能出现大亏。

“因为投资公司是通过交易软件非法操控价格，半年时间里我所投资的48万余元资金全部亏损。”魏女士说道。

2014年5月，魏女士将该投资公司告上了法庭，北京市海淀区人民法院最终判决，该投资公司与魏女士进行的贵金属杠杆交易为非法无效交易，投资公司必须返还魏女士亏损的48万余元投资本金。

在非法现货白银交易遭媒体持续曝光后，现货白银交易开始逐渐减少，现货石油交易涌现。来自江苏

的李女士向北京商报记者表示，她在股票推荐群里被一些分析师诱导到某交易所下属的一家综合会员单位开户，进行现货成品油交易。

据李女士介绍，之前在股票群里边，分析师指导股票都非常准，在分析师的引导下，她也开始尝试现货成品油交易。不过，在交易过程中，分析师多数会指导相同方向的单子，遇到行情出现较大波动时，都会出现卡盘情况。卡盘的时候盘面没有任何数据，看着资金慢慢变少，什么也干不了，不到10天时间60万元本金亏损了30万元。

会员单位到底是怎么获利的？王德怡表示，交易所和会员单位分成方式有三种：一是交易所拿手续费和延期费，会员拿客户亏损金；二是会员拿手续费和延期费，交易所拿客户亏损金；三是按约定比例分成。会员单位和交易所是利益共同体，共同以客户保证金为获利来源。由于是对赌对手，只有客户亏得越多他们赚得才越多。

特征：后门、卡盘、限制交易

实际上，这些骗子平台使用的惯用招数十分类似：首先利用股票群骗取信任后高收益诱导，之后骗取投资者开设买卖账号并存入保证金后，再通过交易软件暗设的后门任意操控行情，使投资者账号爆仓，从而达到侵吞他人资金的目的。

一位业内人士透露，现货交易类投资公司往往会有三种招数坑骗投资者钱财。

第一种是通过后台操纵软件，通过滑点（建仓和平仓时点击的价格与实际成交价不一样），暗中影响交易者的进场价格，减少投资者的利润，增加投资者的风险。

第二种是限制交易，如美国非农数据公布等大的行情来临时，阻碍投资者交易，甚至是直接关闭服务器造成客户端掉线。

第三种是一些平台属于对赌性质。正规的交易平台执行的是做市商交易制度，原则上会员单位需要将客户交易的累积净头寸拿到贵金属现货的国际市场上对冲以控制自身风险，但黑心投资平台不进行对冲，而是与客户对赌，以达到所谓的“吃头寸”的目的。在操作时，投资平台利用客户对白银行情把握不准的劣势，推出所谓金牌分析师带领客户操作，初期，这些所谓的分析师会让投资者盈利

2-3单尝到甜头，紧接着就让投资者追加本金，当投资者追加投入后，他们再故意发布错误的行情预测，让投资者白白把钱输给了“老师们”。

王德怡表示，不管是现货类白银交易还是石油交易，交易结构往往十分类似，交易所(交易中心)私自采购电子盘软件，招收会员，会员再招收代理商、加盟商、居间商，通过网络、电话、上门、实体店等多种方式，以有老师指导等为诱饵，骗取投资者开设买卖账号并存入保证金后，再通过交易软件暗设的后门任意操控行情，使投资者账号爆仓，从而达到侵吞他人资金的目的。北京商报记者岳品瑜

监管规范现货交易政策一览

2011年11月，国务院发布《关于清理整顿各类交易场所切实防范金融风险的决定》(国办发[2011]38号)、《关于清理整顿各类交易场所的实施意见》(国办发[2012]37号)，规定各类交易场所均由省级人民政府按照属地管理原则负责监管，并切实做好统计监测、违规处理和风险处置工作。

2013年11月，商务部、人民银行、证监会联合发布《商品现货市场交易特别规定(试行)》，进一步规范包括贵金属在内的现货市场交易。

2015年5月，证监会表示，地方商品类交易场所其性质应当是现货市场，应当实行实物交割，并建议没有实物商品需求的投资者不要参与此类交易。

2015年10月，商务部表示，针对地下炒原油的行为，实质是打着现货交易名义进行电子期货交易，目前商务部未批复任何一家交易市场从事原油、成品油交易，提示投资者应注意投资风险。

慧眼识金

认准5家正规交易所

正所谓一样米养百样人。在投资偏好上，有人推崇稳健为王，有人喜欢刺激的杠杆交易。对于个人投资者来说，如果偏好高风险、高回报的杠杆交易，最好选择国内正规交易所。

目前，较为正规的杠杆类交易所只有中国金融期货交易所、大连商品交易所、郑州商品交易所、上海期货交易所以及上海黄金交易所5家。这些交易所有专业的金融监管部门进行监管，而其余遍布全国的数百家交易所均只有省政府批文，并没有专业的金融监管部门来进行监督。

“事实上，这类杠杆交易只适合懂行情、有经验的老手或机构投资者。”王德怡表示，绝大多数个人投资者最好远离高杠杆投资。“普通个人投资者并不适合从事高风险的投资业务，那种高风险、高杠杆的业务适合于机构投资者，他们有充足的资金实力，也有相应的研究团队，对风险进行把控。普通投资者从事高风险的投资往往带有投机性质，心理波动很大，到最后容易演变成一种赌博。”王德怡说道。

另外，由于目前对于现货类交易平台没有明确的监管机构，一些被骗的投资者依旧往往投诉无门。

据王德怡介绍，在国家出台制度性、根本性的解决方案之前，建议大家通过司法途径维权。“现在个人投资者维权过程中有四个常见的误区。”

首先，投资者被骗后最先去找业务员、居间商或代理商，最后才想着找交易平台，还经常被这些部门踢皮球，其实交易平台才是罪魁祸首。

其次，取证时抓不住重点和关键。提醒各位投资者注意的是，转账明细可以去银行打印，要及时下载交易数据(包括交易记录、出入金记录、平仓记录等)，而那些聊天记录、电话记录对民事案件来说则是根本不需要的。

再次，犹豫观望。这类交易平台生命周期往往短暂，一些平台老板打一枪换一地，采取法律措施太迟会错失时机。

最后，采取一些过激的、非正常手段维权(例如跳楼、自杀、暴力、谩骂等)，这样不仅达不到目的，还在客观上扰乱了社会秩序。